

多部门发文要求,规范医疗检查检验、巩固分级诊疗格局

结果互认再提速 首诊转诊更顺畅

本报记者 白剑峰

近日,国家卫生健康委等七部门印发《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》(以下简称《意见》),要求规范医疗检查检验行为,保障医疗质量安全,节约医疗资源,提高医疗服务效率,改善患者就医体验。同时,国家卫生健康委办公厅等发布《关于加强首诊和转诊服务提升医疗服务连续性的通知》(以下简称《通知》),要求巩固“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局,不断增强医疗服务可及性、便捷性、连续性,提高人民群众看病就医获得感。

11月27日,国家卫生健康委召开新闻发布会,围绕“加强首诊和转诊服务,推进医疗机构检查检验结果互认”的主题,重点对两份文件进行解读。

24个省份互认项目超100项

不久前,一名来自黑龙江绥化的居民在网上反映:“知名医院的检查几天排不上号,其他医院的检查结果知名医院都不给看,资源浪费严重。建议检查结果全国互联互通。”

《意见》要求,到2025年底,各紧密型医联体(含城市医疗集团和县域医共体)实现医联体内医疗机构间全部项目互认,各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。到2027年底,各省内医疗机构间互认项目超过300项;京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目数超过200项。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉说:“在不影响医疗质量安全的前提下,实现不同医疗机构间的检查检验结果互认,有利于提高医疗资源利用率,也有利于控制医疗费用、提高医疗服务效率。”

目前,24个省份互认项目超过100项。其中,北京、江苏、浙江分别达到481项、478项和443项。各地积极推进卫生健康信息平台建设,促进检查检验结果跨机构、跨区域的互通共享。例如,江苏省实现了全省1966家公立医疗机构全部接入影像云平台;浙江省互认系统覆盖了所有二级以上公立医疗机构和社区卫生服务中心,包括乡镇卫生院。还有一些省份也在积极探索跨省区域内的检查检验结果互认共享。比如,京津冀鲁四个省份,1100余家医疗机构纳入跨区域互认的范围,互认的临床检验结果项目达到60项。川渝两地将935家医院纳入互认范围,互认项

目达到161项。北京市卫生健康委副主任李昂说:“针对检查检验结果互认工作,北京市加强区域联动,努力使检查检验的互认项目和覆盖的机构持续增长。”例如,在北京市范围内,对181项检验结果和300项影像检查结果项目,在质量评价合格的基础上实现医疗机构间互认,互认的项目包括常见的血常规、尿常规、血常规生化、胸部X光、CT等常规项目,覆盖百姓就诊时常规检查的70%—80%。有60个检验项目在京津冀鲁的1118家医疗机构能够互认。

客观看待检查检验结果不能互认

不少群众反映:“既然互认项目这么多了,为什么我看病还要重复做检查?”医院之间检查结果互认的原则是什么?是否存在不能互认的情况?

焦雅辉解释,在临床诊疗过程中,检查检验结果会因为患者正常的生理代谢、病情发展而发生变化。比如,人体血液当中的血小板代谢周期是8—12天,超过这个时间,也就是超过正常的生理代谢周期,可能就要重新进行检查。另一方面,检查检验的设备、试剂参数是有差异的,比如,CT是分16、32、64、128、256等不同排数的。不同排数的CT分辨率、成像是有所差异的,如果分辨率不够,很小的结节或者病灶不一定发现得了。所以,仪器设备本身的因素,也会影响到检查结果不能互认。因此,即便是同一个项目,可能有的患者结果可以互认,有的不能互认。其中,谁的能认、谁的不能认,要根据患者的情况来决定,由医生来进行判断。

《意见》提出,坚持“以保障质量安全为底线,以营造适宜制度环境为重点,以区域信息平台建设为依托,以便利患者为导向,以满足诊疗需求为根本,以接诊医师判断为标准”的原则,积极有序推进互认工作。

“我们要客观地看待这种情况,尊重疾病诊疗的客观规律,尤其要尊重医生的临床决策权。”焦雅辉说。

此外,国家卫生健康委明确了接诊医师根据诊疗需要,可以进行重新检查的六种情形。例如,因为病情变化,相关检查检验结果与患者临床表现、疾病诊断不符,难以满足临床诊疗需求的。焦雅辉说:“我们要求医疗机构和医务人员要加强医患之间的沟通,尤其在检查检验结果不能互认的时候,要为患者做好解释和说明。”

建立顺畅的双向转诊制度

《通知》要求,到2025年底,紧密型医联体(包括城市医疗集团和县域医共体)内建立顺畅的双向转诊制度;以地市级为单位,建立医疗机构间转诊制度,方便患者在市域内转诊。到2027年,在省域内建立医疗机构间顺畅的转诊制度,畅通患者省域内转诊。

焦雅辉说:“我们围绕群众看病就医过程中,在不同科室、不同医疗机构、不同城市之间转诊的需求,针对一些难点和痛点问题,作出了制度安排。加强首诊和转诊服务工作,在患者整个诊疗过程中能够提供系统、连续的服务。”

一是落实接诊医师首诊负责制。在看病过程中,接诊的医师根据患者的病情需要,同时也根据本医疗机构诊疗能力和水平综合判断患者需不需要转诊。如果需要转诊,由接诊医师来联系医疗机构负责转诊的部门,包括可以设立独立的转诊中心,也可以指定相关部门,负责协助患者转诊到医疗机构内其他科室,或进行医疗机构之间的转诊。

二是要求医疗机构设立转诊中心,具体负责经过医生评估后确实有转诊需要的患者提供转诊服务。如果是不同医疗机构之间的转诊,医疗机构要帮助联系,而不是让患者自己联系。

三是双向转诊和跨区域的转诊。如患者专科诊疗需求突出或者综合诊疗能力要求比较高的,比如儿科患者、肿瘤患者,或疑难复杂疾病、罕见病患者,如果需要转诊服务,医疗机构转诊中心要优先选择医联体内的上级医院来转诊。如果超出医联体内上级医院诊疗能力、专科需求非常突出的,也要联系相应的专科医院提供转诊服务。

今年6月,浙江率先出台方案,为群众提供高效通畅的转诊服务——

增强转诊的便利性。落实门诊首诊负责制,在医院建立标识鲜明的一站式门诊综合服务中心,配备专门工作人员和志愿者,为预约转诊的患者提供挂号、检查、住院等服务。

增强转诊的有序性。坚持分级诊疗,不断优化转诊的标准及流程,明确逐级上转的基本规则。打通医院诊疗信息和居民健康档案的壁垒,经患者授权以后,接诊医生可以调阅患者的既往诊疗信息和健康档案。

增强转诊的精准性。根据疾病发生发展的规律,综合考虑疾病的救治能力、医疗安全、费用负担以及患者和家属的意愿等综合因素来合理安排转诊,努力让转诊服务更有效更精准。

能源安全事关经济社会发展全局。党的二十届三中全会《决定》提出,“完善中国特色社会主义法治体系”“全面推进国家各方面工作法治化”“加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法”。十四届全国人民代表大会常务委员会议第二次会议表决通过《中华人民共和国能源法》,对保障能源安全、优化能源结构、提高能源利用效率等具有重大意义。国家电投作为能源电力行业的骨干央企,也深刻认识到能源法的颁布施行意义重大、影响深远。

能源法的颁布,是贯彻落实能源安全新战略的重大举措。2014年,习近平总书记提出推动能源消费革命、供给革命、技术革命、体制革命和全方位加强国际合作的“四个革命、一个合作”能源安全新战略,为新时代能源发展指明了前进方向、提供了根本遵循。能源法确立的基本原则、主要制度和具体法律规范体现了总体国家安全观和“四个革命、一个合作”能源安全新战略,有利于深入推进能源革命,统筹兼顾促进保障国家能源安全和能源清洁低碳发展,以能源强国建设助力中国式现代化伟大实践。

能源法的颁布,是完善我国能源领域法律体系的系统提升。此前,我国能源领域法律包括电力法、可再生能源法、煤炭法、石油天然气管道保护法、核安全法、节约能源法等,缺乏一部统合各种能源类型的法律。能源法的出台标志着我国能源领域法律体系更为完善,对于能源领域相关规范性文件的制定或修订、能源法律体系的协调运行具有重要意义。

能源法的颁布,是推动我国能源结构转型升级的内在要求。党的二十届三中全会《决定》提出,“健全绿色低碳发展机制”“加快规划建设新型能源体系”。实现碳达峰碳中和目标,未来一段时间将是能源体系深刻变革的关键时期。能源法的多项规定紧扣碳达峰碳中和目标要求,明确国家支持优先开发利用可再生能源,合理开发和清洁高效利用化石能源,要求加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系和碳排放总量、强度双控的制度体系,强调通过法律手段促进能源节约与环保,对于促进能源加快绿色低碳转型、增强社会各界的节能环保意识、推动绿色生活方式的普及,具有十分重要的规范性、导向性和约束性。

能源法的颁布,是以法律手段保证我国能源安全的现实需要。能源安全是国家安全的重要支撑,是各国重视和加强能源法治的主要因素。当前,全球能源格局正在发生重大变化,特别是国际能源价格波动和地缘政治因素,对能源供应安全的威胁日益突出,我国能源安全面临的形势更为复杂。能源法贯彻总体国家安全观和能源安全新战略,明确了能源规划、开发利用、储备应急等各环节的制度规范,进一步完善了

深入学习贯彻落实能源法

坚定不移推进能源行业高质量发展

刘明胜

能源安全保障的规则体系,有助于全面提升我国能源产业抗风险能力,极大增强我国能源安全的法律保障水平。

电力央企作为我国能源行业的排头兵,在推动能源产业高质量发展上肩负着重大责任和使命。国家电投将坚定不移贯彻落实能源法,推动能源绿色低碳转型发展,强化科技创新,引领能源绿色供应,加快建设世界一流清洁能源企业。

我们要全面加强学习教育,准确把握能源法的核心要义。我们将严格遵守和执行法律规定,确保能源企业依法合规经营。国家电投将把学习教育贯彻能源法作为重要任务,多层次多举措开展学习教育,将其纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习计划,作为必修课纳入领导干部和员工培训课程,结合工作实际组织开展法律合规人员、一线业务人员专题培训,切实把能源法颁布的意义、确立的制度、提出的要求讲清楚、学透彻,掀起学好能源法、用好能源法的热潮,形成浓厚的法治文化氛围,规范和引领国家电投在能源法确立的法治轨道上行稳致远。

我们要推动绿色低碳转型发展,认真履行能源法规定的权利和义务。国家电投是全球最大的清洁能源发电企业,目前清洁能源装机1.75亿千瓦,占比70.6%。我们将把能源法作为重要法治保障,按照支持优先开发可再生能源的能源结构调整方向,立足央企特殊功能定位,全面实施“均衡增长战略”,更加注重增强主要功能,积极服务国家重大战略,为构建新型电力系统作贡献,为中华民族永续发展创价值。更加注重提升核心竞争力,追求更高的资源利用效率,塑造更安全、更低碳、更优惠的电力产品供给能力,打造更有影响力的市场品牌和企业形象。持续深入做好大型先进压水堆核电站、重型燃气轮机两个国家科技重大专项研发攻关,推动能源生产和消费结构优化调整,促进经济社会绿色转型和可持续发展。

我们要依法合规开展各项业务,把能源法确立的基本原则和重要制度贯穿到工作各领域各方面各环节。能源法对能源开发利用、市场体系建设、储备和应急、科技创新等方面进行了全面规范,明确了能源市场各类主体的权利、义务和责任。国家电投将把贯彻落实能源法作为法治央企建设的重要抓手,切实履行能源生产、运输、营销等各环节中的法律义务和责任,严格遵守能源清洁低碳发展、能源科技创新等方面的法律要求,积极融入全国统一电力大市场,把能源饭碗端得更牢、更稳、更好,争当支撑保障国家能源安全的排头兵,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强的能源保障。

(作者为国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长)

本版责编:吕莉 白真智 徐阳

如何应对呼吸道疾病高发季节

本报记者 白剑峰

服务窗

在11月21日国家卫生健康委召开的新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋说,小雪(11月22日)是冬季的第二个节气,要遵循“养阳御寒”的原则,平时多晒太阳,温通经络。小雪后天气转冷,感冒、咳嗽等呼吸道疾病进入多发季节,要及时接种疫苗,同时注意增添衣物、防寒保暖。有心脑血管疾病的患者,在保暖的同时,要注意定期监测血压,适度锻炼身体,保持良好的饮食、作息习惯,如有不适应及时就医。

冬春季是呼吸道传染病的高发季节。中国疾病预防控制中心研究员常昭瑞说,随着气温逐渐下降,流感、肺炎支原体感染以及呼吸道合胞病毒感染等呼吸道疾病上升风险逐渐增加,可能会面临多种呼吸道传染病叠加或同时流行的风险。虽然这些疾病的病原体不同,但其传播途径相似,主要通过呼吸道飞沫和接触传播,感染者是主要传染源。对于有疫苗可预防的呼吸道疾病,应尽早按照接种程序开展疫苗接种,尤其是儿童、老年人和有慢性基础性疾患的人群。目前,我国已建立包括流感病毒、呼吸道合胞病毒等15种常见呼吸道病原体的急性呼吸道传染病哨点监测系统,

可以实时掌握呼吸道传染病流行的趋势以及病原谱,保护公众健康。

冬季到来,儿童肺炎支原体感染有增多趋势。北京儿童医院主任医师王荃说,儿童肺炎支原体感染以呼吸道症状为主,主要表现为发烧、咳嗽、咽痛、流涕,还有一些孩子会出现耳痛、鼻塞、打喷嚏等症状。咳嗽是比较有特征性的,常常是干咳,尤其是刺激性干咳。另外,还有少部分孩子会有黏痰,有些会出现喘息、呕吐、腹泻等症状。如果孩子出现持续高热,可能病情比较严重,需要及时就医。肺炎支原体感染主要通过核酸检测和抗体检测,核酸检测特异性、灵敏度都比较高,适合早期快速诊断。治疗肺炎支原体感染,首选药物是大环内酯类药物,包括阿奇霉素、克拉霉素等,但需要在医生指导下使用。对于绝大多数孩子来说,呼吸道感染都是轻症,而且是自限性疾病,一周左右就会痊愈。

在嘉龙村三组流转土地90亩,建设250平方米的育雏基地、200平方米的林下生态养殖示范基地鸡舍。”陈学军说。

硬件解决后,乌蒙山供销社第一时间入驻,政府利用脱贫户(监测户)庭院经济发展奖补项目专项资金购买的鸡苗也发放到农户手中。农户统一标准喂养和管理鸡苗,出栏的商品鸡由合作社统一回收出售,回收价格高于同期农村土鸡市场价格。

“在发放鸡苗和收购商品鸡时,合作社按照每只鸡2元的价格,还给嘉龙村作为集体经济收入。”嘉龙村党支部书记牟勇军介绍。按照协议,到2025年底,嘉龙村预计有250户村民养殖乌鸡。老百姓多了一笔稳定收入,今年还带动村集体增收5万元。

“下一步,我们将继续扩大养殖规模,提高育雏能力,创建产业品牌,形成完整产业链,全力打造脱贫地区群众稳定增收的骨干项目。”陈学军说。

四川苍溪发展山地特色产业

开辟富民兴村新赛道

本报记者 王明峰

“我们这里松林多、果园多,养乌鸡正合适。合作社为我们提供鸡苗和技术,还负责回收肉鸡,让我们养起来更放心。”最近,在位于四川省广元市苍溪县五龙镇嘉龙村的泸州市乌蒙山供销社育雏基地里,看着刚领到手的100只乌黑油亮的雏鸡,家住嘉龙村三组的脱贫户张图文难掩喜悦之情。当天,该村44户脱贫户、监测户领取了4500只鸡苗。

五龙镇海拔800米左右,有发展庭院经济的传统。

“苍溪多年来种植果树,采摘后果园闲置下来,还有大片山林处于闲置状态,非常适宜发展‘果+禽’循环生态养

殖。我们因地制宜,引进泸州的林下乌鸡养殖项目,鸡在果林中散养,以昆虫等天然饲料为食。这种模式下养出来的鸡肉肉质细嫩,下的蛋品质高,既能助农增收,也能盘活利用闲置土地。”从泸州到苍溪县五龙镇挂职副镇长的陈学军说。

2023年9月,四川启动39个欠发达县域托底性帮扶工作。按照安排,泸州市帮扶苍溪县。2024年7月,乌蒙山供销社与嘉龙村启动实施乌鸡产业帮扶项目,发展山地乌鸡养殖产业,并创新利益分配联结机制,推动实现多方共赢。

“项目分两期。一期投资30万元,



“农银养老”覆盖养老金金融、养老服务金融、养老产业金融三大领域,夯实养老金融科技支撑、强化养老金融消费者权益保护,致力于打造高质量养老金融服务体系,繁荣养老金融生态,全力做好人民群众养老生活服务。



www.abchina.com
服务热线 95599

